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Abstract: This study addresses problems that occur when the 
restoration is directed to some objects in silver plated. The object in question, 
a silver plated cup, which belongs to the History and Art Museum from Zalău. 
lt is an valuable object recovered from collectors. 

This object suffered mechanical damages due to its use and the surface 
was entirely covered with impurities of a variable thickness on its whole 
surface. lts restoration consisted in procedures like removing the layer of 
deposits using a suitable chemical treatment. lts integrity was restored by 
means of silver rivets. This object con tribu te to the enrichment of the museum 
and exhibition of aur institution. 

Rezumat: Această lucrare abordează problemele care apar în cazul în 
care restaurarea este îndreptată asupra unor obiecte din argint aurit. 
Obiectul in cauză, cană de argint aurit, aparţine Muzeului Judeţean de 
Istorie şi Artă Zalău. Ea face parte din patrimoniul recuperat de la 
colecţionari. Piesa a suferit deteriorări mecanice datorită utilizării sale iar 
suprafaţa sa a fost acoperită în întregime cu un strat de depuneri vulgare 
(impurităţi) de grosime variabilă. 

Restaurarea piesei a constat în îndepărtarea stratului de depuneri 
printr-un tratament chimic adecvat şi refacerea integrităţii sale cu ajutorul 
imor nituri de argint. 

Prin repunerea în valoare a tuturor calităţilor piesei aceasta contribuie 
la îmbogăţirea patrimoniului expoziţional şi muzeal al instituţiei noastre. 

Keywords: art, restauration, silver gold plated, chemical procedures, 
exhibition. 
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Arta metalelor preţioase reprezintă o componentă cu o valoare 
incontestabilă a artelor decorative medievale. Arhivele păstrează materiale 
semnificative despre breslele de argintari ale acelor vremuri. 

Pentru a avea o imagine cât mai completă asupra acestui meşteşug este 
nevoie deopotrivă de studierea cu multă atenţie a modului de lucru, a stilului şi a 
concepţiei artistice. Multe piese nu poartă nici semne de atelier, nici semne de 
meşter. Atribuirea acestora unor ateliere sau meşteri argintari se poate face numai 
pe baza comparaţiilor artistice, ornamentale etc. în multe cazuri atribuirea 
pieselor nemarcate este îngreunată de folosirea aceloraşi forme şi ornamente de 
către mai mulţi meşteri sau ateliere. 

Ca destinaţie, piesele din argint pot fi grupate în două mari categorii: 
obiecte cu caracter laic şi obiecte de cult. Varietatea pieselor din prima categorie 
este mult mai mare, cuprinzând obiecte de uz casnic, podoabe, bijuterii, elemente 
de harnaşament, chiar şi arme - toate acestea având forme foarte diferite. 
Obiectele de cult sunt reprezentate de ferecături, candele, căni, pocale, potire, 
sfeşnice, tăviţe de cult etc. 

Această cană medievală din argint aurit deţinută de muzeul nostru face 
parte din parte din patrimoniul recuperat. 

Descrierea piesei 
Cana cu capac este realizată din argint de bună calitate (800 %0), parţial 

aurită, tehnicile de lucru folosite fiind: turnare, cizelare, gravare şi ciocănire. 
Baza cănii este aşezată pe un suport circular, neted. Pe un fundal aurit este 

dispus un brâu continuu, decorat cu o linie şerpuită obţinută prin incizare. Cana 
este dreaptă, frumos decorată cu motive florale, cu boboci de bujor şi frunze de 
acant stilizate, amplasate pe un fundal aurit. Trădând atenta observare a 
modelului din natură, florile uimesc prin acurateţea redării petalelor şi a 
staminelor. Frunzele de acant, uşor răsucite, sunt modelate cu aceeaşi sensibilitate 
ce caută cu insistentă fidelitate adevărul formelor vegetale. 

Capacul este prins de corpul cănii cu o balama din argint care a fost fixată 
pe marginea superioară a acesteia. Acesta are forma unei calote semisferice care se 
continuă cu o bordură dreaptă, circulară, continuă. Pe un fundal aurit sunt redate 
circular frunze de acant. În mijlocul capacului era prins un buton (din argint 
probabil) ce lipseşte. Pe capac se poate observa orificiul de prindere. 

Toarta este turnată din argint masiv, având o formă asemănătoare cu a unui 
vrej. De-a lungul acesteia, pe mijloc, este prevăzută cu un şirag continuu de perle 
rotunde, dispuse descrescător spre bază, cu evidente urme de aurire. 

Interiorul cănii şi al capacului este în totalitate aurit, exceptând zonele cu 
decor vegetal. 

Piesa nu are ştanţă marcată sau siglă de meşteri. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Restaurarea unei căni medievale din argint aurit 621 

Starea de conservare 
Piesa se află într-o stare bună de conservare. Pe suprafaţa acesteia, alături de 

produşii de coroziune ai argintului şi a elementelor de aliere se observă depuneri 
consistente de praf şi grăsime. Balamaua de prindere a capacului a fost ruptă 
datorită manipulării neglijente. Butonul din mijlocul capacului lipseşte. În 
anumite zone suprafaţa aurită prezintă discontinuităţi, datorită utilizării şi a 
condiţiilor de păstrare. 

Restaurarea şi conservarea piesei 
Acest proces a avut ca scop refacerea integrităţii piesei şi punerea în valoare 

a decorului deosebit prin înlăturarea produşilor de coroziune, şi a depozitelor de 
praf, grăsime etc. 

S-au efectuat următoarele operaţii: 
Degresarea cănii şi a capacului cu alcool etilic pentru îndepărtarea urmelor de 
grăsimi. Aceasta s-a realizat prin tamponarea întregii suprafeţe cu un tampon 
îmbibat cu alcool, atât pe părţile exterioare cât şi pe cele interioare, urmată de 
uscarea în aer liber. 
Tratament chimic pentru solubilizarea produşilor de coroziune cu soluţie de 
acid formic 15% prin imersări în soluţie timp de 2-3 ore alternând cu perieri 
uşoare, cu o perie moale, sub jet de apă. 
Neutralizare prin imersare în băi de apă distilată alternând băi calde-reci până 
la pH neutru. 
Uscare liberă la temperatura camerei. 
Fixarea balamalei de corpul cănii cu ajutorul a două nituri de argint. 
Lustruirea piesei cu un material moale special pentru obiecte din argint. 

Concluzii 
Toate intervenţiile realizate asupra obiectului au avut ca scop redarea 

funcţionalităţii şi a frumuseţii acestuia, rezultand o piesă care va atrage privirile 
vizitatorilor la expunerea sa într-o vitrină de muzeu. 
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înainte de restaurare 
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înainte de restaurare 
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înainte de restaurare 

după restaurare 
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